

# 六龙法庭获评全省新时代“枫桥式人民法庭”建设先进集体 绘就诉源治理好“枫景”

■ 记者 贾华

近日，毕节市大方县人民法院六龙人民法庭荣获贵州省高级人民法院评选的新时代“枫桥式人民法庭”建设先进集体称号。

光荣之花，是全法庭所有干警辛勤汗水浇灌出来的。

六龙人民法庭辖六龙镇、安乐彝族侗族乡、凤山彝族蒙古族乡，辖29个村、237个村民组，辖区人口6万余人。

近年来，六龙人民法庭坚持和发展好新时代“枫桥经验”，以党建带队建为引领，充分发挥人民法庭面向农村、面向基层、面向群众的优势，结合实际创新发展新时代“枫桥经验”，有效发挥人民法庭在基层社会治理中的“桥头堡”作用，扭住“三个抓手”积极实践，推动矛盾纠纷进入诉讼程序前有效化解，逐步实现化解矛盾方式从“治已病”到“治未病”的转变，矛盾纠纷大量在诉前予以化解。

## 狠抓源头治理 做实多元解纷

强化源头治理，将防线前移，止纷于未发，实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”，这是六龙人民法庭的“第一抓”。

六龙人民法庭始终坚持党对法庭工作的绝对领导，积极争取党委政府支持，努力构建“党委领导、政府主导、多方参与、司法推动、法治保障”的基层治理新格局。该庭创建了“一庭一办二所二会”工作模式，与辖区综治办、派出所、司法所联合制定了矛盾纠纷预防化解机制及诉前调解联动机制，将纠纷就地化解。

2023年，该庭通过联动调解方式化解未起诉矛盾纠纷31件。结合辖区离婚纠纷案件始终处于高位态势的实际，向辖区党委政府发出婚恋纠纷解决机制等司法建议3条，建议由党委政府牵头，与派出所、司法所、综治中心、妇联等部门协同联动，加大对涉家暴行为的排查力度，严格报送婚姻家庭线索，及时研判，加强

调处，切实维护妇女儿童权益，从源头化解纠纷，取得积极效果。2023年1至11月，受理离婚纠纷案件同比下降27.93%。

同时，该庭充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，探索指导社区制定、修改和完善村规民约，培育良好家风、文明乡风、淳朴民风；积极开展人民调解员培训工作，2021年以来开展调解员培训17次，进一步提升人民调解组织解纷能力；积极向群众宣传诉前调解“不收费、抗反悔、可执行、促效率”和非诉解纷“多、快、好、省”的优点及流程。2023年1月至今，推送诉前调解276件，调解成功率199件，调解成功率72.1%，平均调解结案天数13天，为当事人节约诉讼费5万余元。

## 细抓诉讼服务 提升服务质效

六龙人民法庭设立“一窗通办”服务窗口的同时为当事人提供外网电脑、打印机、常见诉讼文书模板等

便民设施，为群众提供更贴心的一站式诉讼服务，这是六龙人民法庭的“第二抓”。

同时，该庭还设立了王官华特邀调解员驻庭调解室和远程调解室，利用调解员人熟、地熟、情况熟的优势，依托人民法院调解平台和交通事故调解平台及多元调解微信小程序等多重载体，结合“云上法庭”数字化线上调解设备，搭建线上线下多元解纷智慧平台，让当事人足不出户便可进行远程线上调解，真正实现矛盾纠纷“云端化解”。

在辖区设立5个法官工作室(站)，法庭干警定期到法官工作室(站)为人民群众提供法律咨询、判后答疑、释法明理、纠纷化解等诉讼服务，推行“家门口诉讼”工作方式，努力打造人民群众“家门口的法庭”，以点带面，有效预防和化解矛盾纠纷。

今年以来，该庭共向群众提供法律咨询1500余人次，在白官村、幸福三十六村、六龙豆干园区等法官工作站开展巡回审理6次，提供法律咨询200余人次，就地化解纠纷28件。

## 巧抓普法宣传 增强传播效力

六龙人民法庭积极邀请人大代表参与庭审旁听，结合法庭开放日、法治进校园、进社区、进企业、大走访等活动多形式开展法治宣传，逐步提高人民群众法治意识及基层自治能力，这是六龙人民法庭的“第三抓”。

期间，该庭将社会主义核心价值观融入裁判文书释法说理，充分发挥生效裁判的教化作用，教育引导群众树立正确的价值导向；挑选家事纠纷、相邻权纠纷等具有典型意义的案件进行巡回审理，并对典型案例进行宣传。今年以来，共开展法治宣传30余次，发放法治宣传资料1300余份，让更多群众学法、懂法、用法。

通过“三个抓手”持续不断的努力，一组数据足以说明，六龙人民法庭辖区社会治理效果明显。2021年全年新收案件数为352件，2022年新收案件数为333件，2023年新收案件数319件，收案呈下降趋势。

# 石阡县检察院 助推看守所监管执法提质增效

本报讯(通讯员 石坚)今年以来，

石阡县人民检察院紧紧围绕新时代刑事执行检察工作总体要求，进一步加强和规范对看守所监管执法和刑罚执行活动的监督，切实改进监督方式，以高质量检察履职助推看守所监管执法提质增效。

坚持党建引领，强化政治担当。该院坚持以全面从严治党为主线，聚焦主责主业，强化党建引领作用，推动党建和业务深度融合，扎实推进刑事执行检察高质量发展。结合“透过业务看政治、讲忠诚”案例讲评活动，刑事执行检察人员参与讲评6人次，坚持把党建工作贯穿于刑事执行检察全过程各环节。

依法能动履职，加强日常监督。该院做好监管场所的安全防范检察监督，促进规范安全监管，确保安全稳定，加强监管场所疾病预防和安全生产事故防范能力，督促驻所医生加强巡诊力度，对出现身体异常的在押人员做到早预防早处置；开展看守所常规执法检查监督150余次，督促监管场所纠正违法行为50件次，重点做好监管执法、执行羁押期限、罪犯留所服刑等情况的监督，不断提升对监管场所的检察监督质效。

深化巡回检察，推动执法水平稳步提升。该院认真落实铜仁市人民检察院工作部署，开展交叉巡回检察1次，发出书面纠正意见6件次，对巡回检察过程中发现的问题及时督促看守所整改落实，推动看守所监管执法工作规范化发展，实现刑罚执行、监管活动和检察监督的双赢多赢共赢；坚持目标导向、问题导向、效果导向，充分激发“派驻+巡回”的检察监督合力，多维发力，多措并举，对照“清单式”检察，实践“案件化”办理。

# 德江县法院召开案件讲评会

本报讯(通讯员 张丽娜)为切实把

政治标准和政治要求落实到具体案件办理中，进一步彰显法院政治属性和业务本领，12月23日，德江县人民法院开展从“政治上看、从法治上办”案件讲评会。

会议从立案、刑事、民事、执行、法庭(环保)5个业务条线中，选取近3年来的典型案例分别围绕“从政治上看、从法治上办”的要求，对诉前调解、刑事审判、民事审判、执行工作等领域的典型案例作了全面、深入、细致的讲述，分管领域副院长逐一点评，并就如何提高

案件质效提出要求。

“通过今天的案件讲评，我受益匪浅。”刑事审判庭法官助理安旭说：“在今后的具体工作和案件办理中，我会把讲政治落地落实，始终坚持公正司法、司法为民，不断增强人民群众的司法获得感。”

德江县人民法院将以此次案件讲评会为契机，坚持党对法院工作的绝对领导，切实推动审判业务高质量发展，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

# 台江交警 严查各类严重交通违法行为

本报讯(记者 廖尚海)近日，台江

县公安局交警大队认真分析辖区道路交通违法行为的规律特点，针对酒后驾驶机动车、不佩戴安全头盔、违法骑乘多人等各类严重交通违法行为，在台江县各主要交通卡口布设卡点，科学安排勤务，依法对过往车辆做到逢车必检、逢疑必测，对酒驾、醉驾违法行为坚持“零”容忍，坚决做到发现一起查处一起，最大限度净化道路交通环境。

“咱们摆夜摊做生意，最怕的就是顾客喝醉了打架闹事。现在安心了，每天晚上都能看到警察巡逻。”从湖南来经营烧烤生意的李老板说。入冬以来，台江城区可防性案件同比下降46.3%，街面打架斗殴警情同比下降10%。群众在哪里，安全宣防就覆盖到哪

里。在夜市、广场、公园等人流密集场所，民警支起“小摊”，给广大人民群众讲解反诈禁毒等案例，并传授安全防范妙招；在居民小区、繁华街道，民警都会细心叮嘱群众防范电信网络诈骗，让群众感受到“巡防就在身边、安全就在身边、服务就在身边”。

入冬以来，台江县公安局共出动警力1500余人次，警车400余辆次，共设立综合查缉、巡查管控、交通整治等卡点50余个，发放各类宣传资料1.5万余份，受教育群众8000余人，检查场所169处，发现治安隐患6处，督促整改100%，查处各类交通违法行为10000余起，暂扣各类违法车辆200余辆，切实履行人民群众“守夜人”的职责使命。

## 政法人物

# 谢大德：“小联户”推动“大平安”

■ 记者 张斌

提到谢大德，下坝村人都知道他。营盘山组老老少少，都对他赞不绝口：他永葆军人本色，践行初心使命；他无私奉献，时刻发挥党员先锋模范作用……

谢大德，中共党员，退役军人，营盘山组组长，下坝村005网格联户长。基层治理、人居环境整治、农村“五治”、公益事业、厕所改造、纠纷调解、政策法规宣传……都是他的工作。

作为一名联户长，谢大德以真诚之心对待群众，以负责之心对待工作。他表里如一，勤劳肯干，为人正直，办事公道，在村民中有较高威望。

## 组织村民修路 抓好生产建设

“营盘山组有40多户116人，为帮助村民抓好生产建设，我组织每家每户投工投劳，修建牛角破至李二田的公路。”谢大德说，这条路修好后，对村民在牛角破上生产，起到很大帮助，那里的50多亩田土不再被荒废。

为尽早修通公路，谢大德自筹7万元，协调村民无偿出让土地15亩，带领村民修路2公里。他每天起早贪黑，请挖掘机挖土、砍杂草、背石头砌路基、陡坡改缓坡……处处都能见到谢大德的身影。

随着村里“生产路”的修好，如今村民上山耕种不再背马驮，很多村民买了三轮车，运肥上山很方便。到了秋收季节，一袋袋金黄的玉米和稻谷，进入农户粮仓。村民们笑着说：“生产路”成“幸福路”，谢大德帮农户增收，功不可没。

“我在谋划新一轮投工投劳，从唐家土到柳路河，再修一条3米宽的路。”谢大德说，他已67岁，有了村民的信任，他要继续为村民谋福利，让大家过上更幸福的生活。

## 化解矛盾纠纷 邻里和睦相处

记者眼前的营盘山村村民组，生态植被完好，村组道路相连，房前屋后整洁，村民苦干实干，邻里和睦相处……

“谢大德，无私心、肯帮忙，组里办酒，不管喜事、丧事，他是总管。农村‘五治’，不乱办酒，他一视同仁；村民组里发生纠纷，只要他来，就能化解；组里组外发生土地扯皮，他一出现，大家就握手言和。”村民们说，化解矛盾纠纷，谢大德是“专家”。

交流中，谢大德回忆起那些难忘的调解：

一年半前，组里有两户人建房。因土地纠纷，都说对方占了自己的地

皮。民警参与调解未果。

“你们都是亲人，能互相让一点，就让一点。”谢大德苦口婆心，组织了6次调解，最终调解成功。

有一次，村里搞电改，一根15米高的电杆，需要落到村民谢某家土中。得知谢某不同意，谢大德赶来协调。通过做思想工作，谢某仍不同意。谢大德耐心调解，最终把电杆安装在两户人家土地夹角处，电改工程顺利入组入土。

“还有一次，组里一对年轻夫妻闹离婚。我了解了他们的矛盾根源，都是小纠纷。”谢大德还劝诫他们，离婚了会对孩子造成伤害，让他们冷静想想。最终，他们决定不离婚。

2021年，谢大德担任下坝村005网格联户长后，便成为了村民口中的“热心肠”“和事佬”。他无数次帮群众排忧解难，做到小事不出联户矛盾纠纷不上交。

## 践行初心使命 众人给予好评

自担任联户长以来，谢大德充分发挥党员先锋模范作用，为下坝村出主意、想办法、谋发展，为村民办实事。

下坝村副主任宋朝亮说：“2015

年回来后，他把学到的知识，为村民谋发展，后来成为营盘山组组长，不断为村民解决急难愁盼问题，2021年，他成为联户长，入户走访、调解纠纷、宣传法规、社会治理，增强了村民法治意识。”

“谢大德是名老党员，他带领村民维护寨子的安全；他自筹资金，带领村民修建‘生产路’；他守护安全，让河里游泳的人做好防范；他改善人居环境，加大普法宣传，组里未发生盗窃案件。”下坝村党支部书记龙勇表示。

在社会治理中，谢大德及时转发政策、法规，推动联户工作顺利开展；乡村振兴中，他跑项目、搞建设，带领村民修路；矛盾化解中，他认真分析原因，有效化解邻里纠纷；疫情防控中，他排查登记，不漏一户、不落一人，深入村寨加大宣传；环境整治中，他激发群众内生动力，自我管理、自我教育、自我服务。

自担任联户长3年以来，谢大德现场处置安全隐患6件、组织救援1次、排查上报安全隐患信息11条、化解村民矛盾纠纷10件、协调村民无偿出让土地修路15亩、在疫情防控值守卡点28天、组织核酸检测1262人次、利用“联户连心”微信群转发各类宣传政策326条。



通讯员 吴远杰 摄